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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA PESEL

miejsce
na naklejke
z kodem

EGZAMIN
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Informacje dla ucznia
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Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak stron zgto§ nauczycielowi.

Zestaw egzaminacyjny zawiera 33 zadania.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub pidrem.

Do niektorych zadan sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Tylko jedna z nich jest poprawna.

Wybierz ja i zaznacz znakiem /N, np.:

OO0 wmX¥

Jesli sig¢ pomylisz, otocz znak X kotkiem 1 zaznacz inng
odpowiedz, np.:

&
B.
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D.

Pozostate zadania wykonaj bezposrednio pod poleceniami.
Pomytki przekreslaj.

W arkuszu znajduje si¢ miejsce na brudnopis. Mozesz
je wykorzystaé, redagujac odpowiedz. Zapisy w brudnopisie nie
beda sprawdzane i oceniane.
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Informacje do zadan 1. i 2.
Na mapie przedstawiono lesistos¢ Polski w 2007 roku. Lesisto$¢ to wyrazony w procentach
stosunek powierzchni poro$nigtej lasami do catkowitej powierzchni danego obszaru.

lasy 0
caty obszar 100%

lesistos¢ =

lesistos¢ (%)
do 25,0
25,1-30,0
I 30,1-35,0
B 35,1-40,0
B powyzej 40,0

Zadanie 1.
Z analizy mapy wynika, ze lasy zajmuja wiecej niz 35% powierzchni wojewodztw

pomorskiego, lubuskiego i matopolskiego.
lubelskiego, pomorskiego i podkarpackiego.
matopolskiego, lubelskiego i zachodniopomorskiego.
lubuskiego, pomorskiego i podkarpackiego.

COw>

Zadanie 2.
Powierzchnia wojewodztwa podlaskiego jest rowna 20 180 km®.
Jaka jest lesistoS¢ tego wojewodztwa, jezeli lasy zajmuja powierzchnig¢ 6 054 km??

A. 20% B. 25% C. 30% D. 35%
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Zadanie 3.
Lasy iglaste sa mniej odporne na zanieczyszczenia niz lasy liSciaste. Dlaczego?

A. Drzewa iglaste rosna szybciej niz drzewa liiciaste.

B. Drzewa iglaste maja mniejsza taczna powierzchnig lisci niz lisciaste.

C. LiScie drzew iglastych maja cienka skorke, a licie drzew lisciastych grubsza.

D. Liscie drzew iglastych pozostaja na drzewach kilka lat, a lisciastych sa zrzucane na zime.

Zadanie 4.
Ochronie lasow nie stuzy

sadzenie drzew 1 ich pielegnacja.
tworzenie rezerwatow przyrody.
zaktadanie szkotek lesnych.
masowe wycinanie drzew.

COw>

Zadanie 5.
Ktére odpady zawieraja metale cigzkie i dlatego sa najbardziej niebezpieczne dla
srodowiska naturalnego?

Baterie.

Folie PCW.

Oleje spozywcze.
Puszki aluminiowe.

COow>

Informacje do zadan 6. i 7.
W tabeli przedstawiono, jaki procent powierzchni Polski zajmowaty lasy w latach 1946
i 2007 oraz prognozg na lata 2020 i 2050.

Rok 1946 2007 2020 2050

Procent lasow 20% 29% 30% 33%

Powierzchnia Polski wynosi ok. 313 tysigcy kilometrow kwadratowych.

Zadanie 6.
Zgodnie z planem w roku 2020 powierzchnia laséw w Polsce powinna wynosi¢ okolo
A. 90 770 km® B. 9 390 km® C. 103 290 km? D. 93 900 km®
Zadanie 7.

W roku 1946 okolo % powierzchni wszystkich lasow stanowily lasy sosnowe.

Jaka czes$¢ calego obszaru Polski stanowily wtedy lasy sosnowe?

Ul w

3 1
A - B. — .= D.
4 ) ¢ 20
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Zadanie 8.
W jakiej skali wykonana jest mapa, jezeli 1 cm na tej mapie to 50 km w terenie?

A.1:5000 000 B. 1:50 000 C.1:5000 D.1:50
Zadanie 9.

Do wytworzenia glukozy i tlenu w procesie fotosyntezy rosliny potrzebuja

A. COZ i 02 B. C02 i Hzo C. C6H1206 i 02 D. Caleoe i H20
Zadanie 10.

Mréwki sa mieszkancami naszych lasow. Jad mrowek zawiera kwas mréowkowy (kwas
metanowy). Wzor sumaryczny tego kwasu to

A. HCOOH B. CHy4 C. H,CO3 D. CH3;COOH

Zadanie 11.
Zmija, ktéra mozna spotkaé¢ w polskich lasach, jest

ptazem ogoniastym.
jaszczurka beznoga.
wezem niejadowitym.
wezem jadowitym.

OOwP

Zadanie 12.

Wsrad lisci paproci zyje grozny pasozyt zewnetrzny czlowieka, ktory odzywia si¢ krwig.
Podczas ukaszenia moze doj$¢ do przeniesienia wirusow zapalenia opon mézgowych lub
bakterii boreliozy. Pasozytem tym jest

A. pchta. B. kleszcz. C. komar. D. $wierzbowiec.

Zadanie 13.
Szczatki roslin i zwierzat znajdujace si¢ w glebie rozkladane sa glownie przez

A. bakterie i grzyby.
B. skorupiaki.

C. ptaki.

D. ssaki.

Zadanie 14.
Jony metali cigzkich, np. olowiu sg szkodliwe dla Srodowiska naturalnego.
Wzor dwudodatniego jonu olowiu ma postaé

A.2Pb* B. Pb* C.Pb* D. Pb;
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Zadanie 15.
Masowe wycinanie lasow powoduje, Ze W powietrzu wzrasta stezenie

A. O, B. N2Os C.CO; D. SO,

Informacje do zadan 16. i 17.
Dziatka ma ksztalt prostokata o wymiarach 50 m i 30 m. Na rysunku szarym kolorem
zaznaczono cze¢$¢ powierzchni dziatki, na ktorej bedzie posadzony las.

50

las y

X

Zadanie 16.
Pole czeSci dzialki, na ktorej nie bedzie posadzony las mozna opisaé za pomoca
wyrazenia

A. 1500 —xy B. 50x— 30y C. 50-x)(30-y) D. (30—x)(50-y)

Zadanie 17.
Powierzchnia uprawy lesnej wynosi 750 m® (patrz rysunek). Dlugo$¢ boku y moina
obliczy¢ ze wzoru

750 X

A. y=750-x B. y=750x C. :
X 750

Zadanie 18.
Obwéd drzewa przy ziemi jest réwny 120 cm.
Ile wynosi $rednica pnia tego drzewa obliczona na tej samej wysokosci?

A. Ok.30cm B. Ok.40cm C. Ok.50cm D. Ok.60cm
Zadanie 19.
Kwiaty lipy, ktore maja miodniki, zapylane sa przez

A. wode. B. ssaki. C. ptaki. D. owady.
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Informacje do zadania 20.
Na wykresie przedstawiono zaleznosc¢ liczby §limakéw od pH podtoza, na ktorym wystepuja.

25

N
o

[y
a1

[E=N
o

liczba §limakow

!
o (6]
(6]

55 6 6,5 7 7,5 8
pH podtoza

Zadanie 20.
Wybierz zdanie prawdziwe.

A. Odczyn podloza nie wptywa na liczbg §limakow.

B. Na podtozu o pH réownym 6 jest ponad 15 §limakow.

C. Najwigcej §limakow jest na podiozu o odczynie obojetnym.
D. Na podlozu o odczynie zasadowym §limaki nie wystgpuja.

Informacje do zadan 21. i 22.
W tabeli podano ggstosci wybranych metali.

Metal Ggstoéé( 93]
cm
Cynk 7,14
Miedz 8,95
Srebro 10,49
Otow 11,34
Zadanie 21.

Z metali, ktorych nazwy podano w tabeli, wykonano cztery sztabki o takiej samej masie.
Najwigksza objetos¢ ma sztabka

A. cynkowa. B. miedziana. C. srebrna. D. olowiana.
Zadanie 22.

Kawalek miedzi o objetosci 4 cm® ma mase

A. 224¢g B. 358¢ C. 895¢ D. 3580¢9
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Informacje do zadan 23. i 24.
Na rysunku przedstawiono model reakcji rozpadu tlenku azotu(lll).

00000 00

00000 60

tlenek azotu tlen azot

_|_

388

Zadanie 23.
Wskaz poprawnie zapisane réwnanie reakcji przedstawionej za pomoca modelu.

A. 2NO -0, +N,
B. 2N,0, »30,+2N,
C. 2N,0, >60+4N

D. 2NO, 30, +2N,

Zadanie 24.

Podaj liczbe czasteczek produktow otrzymanych w reakcji zapisanej w informacji.
A. Dziesig¢. B. Siedem. C. Pie¢. D. Dwie.

Zadanie 25.

Ktore dzialanie nalezy wykona¢ jako ostatnie, obliczajac warto$¢ ponizszego wyrazenia?

L 39.71-1%
271447 + 3
)
5
A. Mnozenie. B. Dodawanie. C. Dzielenie. D. Potggowanie.
Zadanie 26.

W kazdym wierszu jeden z podanych elementow opisuje przyczyng, a drugi — mozliwy
skutek tej przyczyny.

Podkresl wszystkie skutki.

1. wycinanie lasow — zwigkszenie splywu powierzchniowego

2. stepowienie obszarow — zmniejszenie wilgotnosci gleby

3. wzrost liczby ludno$ci — zwigkszenie zapotrzebowania na zywnos¢
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Zadanie 27.
Na wykresie przedstawiono sklad gatunkowy lasow (w procentach) w Polsce.

80
70 67,4
5 60 -
& 50 A
2 40 -
c
g 30
o 20 .
i 8,2 6,7 5 6,3 53
10 = ' 11
sosna  $wierk dab buk brzoza olsza  pozostale
modrzew  jodla jesion lisciaste
daglezija  klon
jawor
wigz

Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy okresl, ktore zdanie jest prawdziwe (oznacz je
litera P), a ktore falszywe (oznacz je litera F).

1. Drzew lisciastych jest ponad trzykrotnie wiecej niz iglastych. ......

2. Drzewa iglaste stanowia ponad % wszystkich gatunkow drzew. ......

3. Najliczniejsza grupg drzew stanowia gatunki wymagajace zyznej gleby. ......

Zadanie 28.
Piotrek obchodzi urodziny 29 kwietnia.
Odpowiedz na pytania.

1. Ktora astronomiczna pora roku jest w tym dniu w Polsce?
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Zadanie 29.
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ przebytej drogi od czasu ruchu rowerzysty
jadacego po prostym odcinku szosy.

droga (m) 4

720

540 v

360 /

180 —

0 1 2 3 4 5 6 czas(min)

Na podstawie wykresu uzupelnij ponizsze zdania.

1. W czasie 6 minut rowerzysta jechat ruchem .............ccocoovvevevievieniiininnns :

2. W czasie trzech pierwszych minut rowerzysta przejechat .................... m.
. L . m . km
3. Predkos¢ rowerzysty na tej trasie wynosita .............. poeel czyli ......... o
[
Zadanie 30.

Ze studni o glebokos$ci 6 m wyciagnigto wiadro z woda 0 masie 10 kg.
m

Jakg pracg¢ wykonano? Przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 —
S

Zapisz obliczenia, wynik podaj z jednostka.

OdPOWICAZ: ..ttt
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Zadanie 31.

Szkoétka lesna zajmowala obszar w ksztalcie kwadratu. Po pewnym czasie szkotke te
powigkszono, zwigkszajac kazdy bok kwadratu o 16 m. Jej powierzchnia zwigkszyla si¢
woéwezas o 1536 m?. Oblicz, ile wynosila poczatkowa powierzchnia szkolki lesnej. Zapisz
obliczenia. Uzupeknij analiz¢ zadania.

X

16 m>

Analiza:
— pole kwadratu przed powigkszeniem .............cccccveennee.

— pole kwadratu po powigkszeniu ...........ccceerveriierrinnnne

— pole powierzchni szkotki zwigkszone o 1536 m?

OAPOWICAZ: ettt e e e e e aene

Zadanie 32.

2

Las stanowi 60% obszaru o powierzchni 1500 ha. Na 3 powierzchni pozostalego

obszaru postanowiono zalozy¢ szkétke lesna.
Oblicz, jaka powierzchni¢ ma zajmowa¢é szkotka lesna. Zapisz obliczenia.

szkotka

las

OAPOWICAZ: ...ttt e e e
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Zadanie 33.

Maciek i Piotrek zbieraja modele samolotow. Maciek ma 3 razy wigcej modeli niz
Piotrek. Razem chlopcy maja 36 modeli samolotow.
Ile modeli ma kazdy z nich? Zapisz obliczenia.

OdPOWICAZ: ..ttt et e e e
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Brudnopis
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